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PRESIDENTE. Informo il Senato che hanno 
chiesto congedo : il senatore Pasolini di un mese 
per ragioni di salute, ed il senatore Martelli di 
quindici giorni per ragioni di famiglia. Se non 
si fanno osservazioni in contrario, questi con­
gedi s’intendono accordati.

. Relazioni della Commissione
per la verifica dei titoli dei nuòvi senatori.
PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca:

La seduta è aperta alle ore 15.
1

E presente -il ministro dell’industria, com­
mercio e lavoro ed approvvigionamenti e con­
sumi alimentari. Intervengono più tardi il mi­
nistro del tesoro e il sottosegretario di Stato 
per le belle arti.

TORRIGIANI FILIPPO, segretario, legge il 
processo verbale della seduta precedente, il 
quale è approvato.

Comunicazione della presidenza.
PRESIDENTE. Comunico al Senato che il 

senatore ìnghilleri ha inviato alla Presidenza

«Relazioni della Commissione per la verifica 
dei titoli dei nuovi senatori» «

Ha facoltà di parlare il senatore Melodia per 
riferire sulla ' nomina a senatore, del signor 
Paolo Bernardi.

-

MELODIA, relatore, legge:
Signori Senatori. Con Regio decreto del

6 ottobre 1919 è stato nominato senatore del 
Regno, per la categoria 8^ dell’art. 33 dello 
Statuto, il signor Paolo Bernardi, Presidente 
della Corte dei conti.-

La vostra Commissione, avendo riscontrato 
la validità del titolo ed il concorso degli

Discussionii /. 15 Tipografia del Senato
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altri requisiti stabiliti dallo Statuto, ha l’onore
di proporvi ; ad unanimità di voti, la coiwali-
dazione della nomina.

PRESIDENTE, L’onorevole Melodia ha fa­

• PRESIDENTE. Il senatore Bava Beccaris ha 
facoltà di riferire sulla nomina a senatore del 
signor Borsarelli di Rifreddo ma,rchese Luigi.

BAVA BECCARIS, relatore, legge :
coirà di riferire sulla nomina a senatore del- Signori Senatori. Con Regio decreto del
? onorevole principe Pietro Ginori Conti. 6 ottobre 1919, e per Fart. 33, catea'orie e

MELODIA ? 7'6’/nó(9^V'^j ìpg'ge:

Signori Senatori. — Con Regio decreto del 
6 ottobre 1919 fu nominato senatore del Re-
gno, per le categori o r\ dello Statuto,
Fon. principe Pietro Ginori Conti, che fu de­
putato al Parlamento per leJ legislature XXI,
XXII, XXIII e XXIV.

La vostra Commissione, avendo riconosciuto
validi i titoli, e perfetti tutti gli altri requi-
siti prescritti, ne propone, a voti unanimi, la 
convalidazione.

PRESIDENTE. Pia facoltà di parlare il so­
natore Perla per riferire sulla nomina a sena­
tore del signor Berrarelli avv. Pietro.

PERLà ; relatore, legge :
Signori Senatori. — Con Regio decreto del

6 ottobre 1919, e per la categoria 3=’- delFarti-

16% dèlio Statuto fondamentale del Regno, è
O /

stato nominato senatore del Regno Fon. mar-
chese Luigi Borsarelli di Rifreddo, che fu de-t)

putato al Parlamento per
dalla XVII alla XXIV,

otto legislature.
e fu nominato nove

volte presidente del Consiglio provinciale di
Alessandria dal 1911 al 1919 o

La vostra Commissione, verificata la regola­
rità dei titoli, e constatato il concorso di tutte 
le condizioni volute dallo Statuto fondamentale 
e dalle altre leggi, ha F onore di proporre, ad 
unanimità di voti, che F enunciata nomina sia 
convalidata.

PRESIDENTE. Il senatore Mariotti ha facoltà 
di riferire sulla nomina a senatore del signor 
Credaro prof. Luigi.

MARIOTTI relatore, legge ;
SiGNORi Senatori.

colo
Fon.

o o 
OD dello Statuto fondamentale del Regno,
avv. Pietro Bertafelli è stato nominato

senatore del Regno.•o

La vostra .Commissione, verificato che l’ono­
revole Bercarelli fa deputato al Parlamento per
cinque consecutive Legislature, cioè dalla XX
alla XXIV, e risultando il concorso di tutti gli
altri requisiti voluti, ha l’onore di proporre, a 
unanimità di voti, la convalidazione della no­
mina.

PRESIDENTE. Il senatore Presbitero ha fa­
coltà di riferire sulla nomina a senatore del
signor Silvio Berti o

PRESBITERO, relatore, legge:
Signori Senatori. Con Regio decreto in

data 6 ottobre 1919, per la categoria 3^^ def- 
Fart. 33 dello Statuto, fu nominato senatore 
del Regno- Fon. avv. Silvio Berti che fu depu­
tato al Parlamento per oltre sei anni nelle Le- 

• gislature XXIII e XXIV.
Dai documenti presentati, risultando esatto 

il titolo di nomina ed il concorso delle altre 
qualità volute, la vostra Commissione, ad una­
nimità di voti, ha .l’onore di proporvi la con­
validazione dell’oii. Berti Silvio a senatore del 
Regno.

Con Regio decreto 6
ottobre 1919, in base alF art. 33' dello Statuto
(categorie 3^ e oh ; venne nominato senatore.
del Regno F on. prof. Luigi Credaro, che fu 
deputato al Parlamento per sei consecutive
Legislature, dalla XIX alla XXIV, e fu mi-
nistro.

La Commissione, verificati i titoli e ricono­
sciuta la loro validità col concorso degli altri
requisiti voluti, ha l’onore di proporvi, ad 
niniità di voti, la sua convalidazione.

una-

PRESIDENTE. Ti senatore Presbitero ha fa­
coltà di riferire sulla nomina a senatore del 
signor Lorenzo Cusani Visconti viceammiraglio.

PRESBITERO ; relatore, legge:
Signori Senatori. Con Regio decreto del

6 ottobre 1919 tu nominato senatore del Re­
gno per la categoria 14«- delFart. 33 dello Sta-
tato il signor Lorenzo Cusani Visconti 
ammiraglio.

; vice-

Riconosciuto esatto il titolo e concorrendo
gli altri requisiti voluti, la Commissione, ad 
unanimità di voti, ha F onore di proporvi la 
convalidazione della nomina.

PRESIDENTE. L’onorevole senatore Malvezzi 
ha facoltà di parlare per riferire sulla nomina 
a senatore del marchese Andrea Carlotti.
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MALVEZZI, relatore, legge :
Signori Senatori. — Con Regio decreto in 

data 6 ottobre 1919, fu nominato senatore del

MALVEZZI. A nome della Commissione per 
la verifica dei titoli dei nuovi senatori, ho l’o-
nore di presentare al Senato le relazioni sui

Regno, per la 6®- categoria del? art. 33 dello
Statuto, il marchese Andrea Carlotti, inviato 
straordinario e ministro plenipotenziario, che 
ebbe le credenziali di ambasciatore il 3 di­
cembre 1912.

Riconosciuto esatto il titolo e concorrendo gli 
altri requisiti voluti dallo Statuto, la Commis­
sione, ad unanimità di voti, vi propone la con­
validazione della nomina.

titoli dei nuovi senatori Suardi Gianforte, Agu­
glia Francesco.

MELODIA. Domando di parlare.
PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
MELODIA. A nome della Commissione per 

la verifica dei titoli dei nuovi senatori, ho l’o­
nore di presentare al Senato le relazioni sui 
titoli dei nuovi senatori Mango Camillo, Quei- 
rolo Giovanbattista.

Votazione a scrutinio segreto.
PRESBITERO. Domando di parlare 
PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

PRESIDENTE. Ora si procederà alla vota-
. PRESBITERO. A nome della Commissione 

per la verifica dei titoli dei nuovi senatori, ho
zione a scrutinio segreto sulle conclusioni della 
Commissione per la verifica dei titoli, nonché 
alle votazioni :

di ballottaggio per la nomina di un mem­
bro del Comitato nazionale per la protezione 
ed assistenza degli orfani di guerra ;

per la nomina delle seguenti Commissioni 
permanenti:

a) per le petizioni;
b] pei decreti registrati con riserva;
c} per la Biblioteca;

per la nomina di un consigliere d’ammi­
nistrazione del fondo speciale per usi di bene­
ficenza e di religione della città di Roma.

Prego vivamente i signori senatori di non 
allontanarsi dall’Aula, perchè successivamente 
si procederà ad altre votazioni..

Invito il senatore, segretario, Pellerano a fare 
T appello nominale.

PELLERANO, segretario, 
naie.

fa l’appello nomi c»

PRESIDENTE. Le urne rimangono aperte.

Presentazione di relazioni.

BAVA BECCARIS. Domando di parlare, 
PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
BAVA BECCARIS. A nome della Commis­

sione per la verifica dei titoli dei nuovi sena­
tori, ho l’onore di presentare al Senato le re­
lazioni sui titoli dei nuovi senatori Di Saluzzo
Marco, Berla D’Argentina Luigi, Romeo delle
Torrazzo Giovanni.

MALVEZZI. Domando di parlare.
PRESIDENTE. Ne ha facoltà..

l’onore di presentare ai Senato la relazione sui
titoli del nuovo senatore Bellini Giuseppe. 

MARIOTTI. Domando' di parlare.
PRESIDENTE. Ne ha facoltà e

MARIOTTI. A nome della Commissione per 
la verifica dei titoli dei nuovi senatori, ho l’onore 
di presentare al Senato le relazioni sui titoli 
dei nuovi senatori Calieri Giacomo, Loria Achille.

PERLA. Domando di parlare 0

PRESIDENTE. Ne ha facnltà.
PERLA. A nome della Commissione per la 

verifica dei titoli dei nuovi senatori, ho l’onore 
di presentare al Senato le relazioni sui titoli 
dei nuovi senatori Tamassia Nino e Salvia Er­
nesto.

COLONNA FABRIZIO. Domando di parlare.
PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
COLONNA FABRIZIO. A nome della Com­

missione per la verifica dei titoli dei nuovi 
senatori, ho l’onore di presentare al Senato le 
relazioni sui titoli dei nuovi senatori Di Cam­
pello Pompeo, Boncompagni Don Luigi.

A nome poi del senatore Di Prampero, ho 
l’onore di presentare le relazioni sui titoli dei 
nuovi senatori Artom Ernesto, Petitti Di Ro- 
reto Carlo.

PRESIDENTE. Do atto agli onorevoli rela­
tori della presentazióne di queste relazioni, che 
saranno stampate e poste all’ordine del giorno 
])er la seduta di domani.

Nomina di scrutatori.
PRESIDENTE. Procederemo al sorteggio dei 

nomi dei senatori che dovranno procedere allo 
spoglio delle schede.
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Risultano sorteggiati per lo spoglio delle
schede : 

per la votazione di ballottaggio per la no­
mina di un membro del Comitato Nazionale 
per la protezione ed assistenza degli orfani di 
guerra i senatori Giardino, De Cupis e Dorigo; 

per la nomina della Commissione per le 
petizioni i senatori Pincherle, Pullè e Francica
Nava; 1

per la nomina della Commissione per i de­
creti registrati con riserva i senatori Gualte­
rio, Bonazzi e Venosta;

per la Commissione per la biblioteca i se­
natori Dorigo, Sili e Biscaretti;

per la nomina di un consigliere d’ammini­
strazione del fondo speciale per usi di benefi­
cenza e di religione per la città di Roma i se­
natori Perla, Gioppi e Malaspina.

Torrigiani Filippo.
Valli, Venosta, Vigoni, Visconti Modrone.
Wollemborg.

Risultato di votazione.
PRESIDENTE. Annunzio che dal computo 

dei voti è risultato che il Senato approva le 
conclusioni della Commissione per la verifica 
dei titoli dei nuovi senatori; dichiaro pertanto 
convalidata la nomina a senatore dei signori 
Bernardi, Bertarelli,Berti, Borsarelli di Rifreddo,
Carlotti, Credaro, Cusani Visconti, e Ginori
Conti, e li ammetto alla prestazione del giu­
ramento.

Il risultato della votazione per la nomina 
delle varie Commissioni, sarà proclamato nella 
seduta di domani. •

Osservazione del senatore Di Brazzà.
Ghiusura di votazione A

PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la votazione 
ed invito i signori senatori segretari a proce­
dere alla numerazione dei voti, e i senatori 
scrutatori allo spoglio delle schede.

(I senatori segretari numerano i voti e i se­
natori procedono allo spoglio delle schede).

Hanno preso parte alla votazione i senatori:
Agnetti, Albertinij Amero D’Aste.
Bava Beccaris, Bergamasco, Bettoni, Bianchi, 

Biscaretti, Bodio, Bollati, Bonazzi, Brandolin.
Gasalini, Cassis, Cefaly, Civelli, Coffari, Co­

lonna Fabrizio, Colonna Prospero. Conti, Corsi.
Dallolio Alberto, Dallolio Alfredo, De C.npis, 

Del Carretto, Del Giudice, Della Noce, Della 
Torre, De Sonnaz, Di Brazzà, Di Robilant, Di 
Terranova, Di Trabia, Di Vico, Dorigo.

Fano, Ferraris Carlo, Ferraris Dante, Ferra­
ris Maggiorino, Francica-Nava.

Garroni, Giardino, Gioppi, Giordano Apostoli, 
Giunti, Giusti Del Giardino, Greppi Giuseppe,

DI BRAZZÀ. Chiedo di parlare.
PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
DI BRAZZÀ. Non posso fare a meno di espri­

mere la mia sorpresa nell’aver dovuto consta­
tare che un solo dei membri del Governo, se­
natore, abbia preso parte alla votazione attuale.

PRESIDENTE. Onorevole di Brazzà, i mini­
stri sono trattenuti alla Camera per la discus­
sione sul progetto di indirizzo di risposta al 
discorso della Corona; del resto, la loro pre­
senza in Senato è necessaria per le discussioni.

Relazioni della Commissione 
per la verifica dei titoli dei nuovi senatori.

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca: « Re­
lazioni della Commissione per la verifica dei ' 
titoli dei nuovi senatori ».

Ha facoltà di parlare l’onorevole senatore 
Melodia per riferire sulla nomina a senatore 
del signor Leonardo Bianchi.

MELODIA, relatore, legge:
Gualterio, Guidi.

Hortis, Levi Ulderico e

Signori Senatori. Con Regio decreto 6
ottobre 1919, per l’art. 33 dello Statuto fonda-

Malaspina, Malvezzi, Mangiagalli, Marchia- 
fava, Mariotti, Martinez, Melodia/ Morrone.

Palummo, Pellerano, Perla, Petrella, Pin­
cherle, Podestà, Polacco, Pozzo, Presbitero.
. Reynaudi, Righi, Rossi Giovanni, Ruffini.

mentale del Regno (categorie 3% 5 a; 19^ e 21%

Sai vago-Raggi, Sandrelli;
;

Scaramella-Ma­

venne nominnto senatore del Regno Pon. pro­
fessore Leonardo Bianchi, che fu ministro, fu 
deputato al Parlamento per le Legislature XVIII, - 
XX, XXI, XXII, XXIII e XXIV; e fu membro, 
del Consiglio superiore dell’istruzione pubblica

netti, Schupfer, Sili, Soulier per nove anni e



Atti PobrlameniarL ~ 105 — fenato del Regno-.
legislatura XXV — SESSIONE 1919 _ DISCUSSIONI — TORNATA DEL 9 DICEMBRE 1919

La Commissione, verificati i titoli e ricono­
sciuta la loro Validità , col concorso degli altri

sulla nomina dei senatori Schanzer dott. Carlo

requisiti voluti, ha T onore di proporvi, ad 
nimità di voti, la sua convalidazione.

una-
e Alpolloni Adolfo, e sulla nomina del signor 
Arietta, in sostituzione del relatore Di Pram-ain-

PRESIDENTE. Lia facoltà di parlare Tono- 
re vole senatore Perla per riferire sulla nomina

pero.
COLONNA FABRIZIO relatoì'e. Ie2,’o'e: / o o

a senatore del signor Grippo Pasquale 
PERLA, relatore, legge :

0

SiONORi Senatori. Con Regio decreto 6 ot-

SiGNORi Senatori. — Con Regio decreto del 
7 ottobre 1919 è stato nominato senatore del 
Regno, per la categoria 5^^ delTart. 33 dello Sta-

tobre 1919, in base alPart. 33 dello Statuto (ca­
tuto, T on. dott. Carlo Schanzer 
tesoro.

) miiiistro del

tegorie 3^ e 5b ? venne nominato senatore del
Regno Ton. avv. Pasquale Grippo che fu de­
putato al Parlamento per otto Legislature con­
secutive, dalla XVII alla XXIV, e fu ministro..

La Commissione, verificati i titoli e ricono­
sciuta la loro validità col concorso degli altri 
requisiti voluti, ha Tenore di proporvi, ad una­
nimità di voti, la sua convalidazione.

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare-T ono­
revole senatore Malvezzi per riferire sulla no­
mina a senatore del signor Pianigiani Ottorino.

MALVEZZI, relatore, legge:

La Vostra Commissione, riconosciuto esatto
il titolo, col concorso degli altri requisiti pre-
scritti, ha T onore di proporre, ad unanimità di 
voti, la convalida,zione della nomina.

SiONORi Senatori. Con Regio decreto in

Signori Senatori.

data 6 ottobre 1919, per la categoria 2T', arti­
colo 33 dello Statuto, fu nominato senatore del 
Regno il signor Apolloni Adolfo.

La vostra Commissione, constatata la validità 
del titolo e la coesistenza degli altri requisiti 
dallo Statuto prescritti, ha T onore, ad unanimità 
di voti, di proporvi la convalidazione della

Con Regio decreto del
6 ottobre 1919, è stato nominato senatore del

nomina.
Signori Senatori.

Regno, per la categoria 8^ delTart. 33 dello 6 ottobre 1919
Statuto, il dott. .Ottorino Pianigiani, Primo Pre-

Con Regio decreto del
per le categorie 3"- e 5'^ del-

sidente di Corte di cassazione. •
La vostra. Commissione, avendo riscontrato 

la validità del titolo e la concorrenza degli 
altri requisiti stabiliti dallo Statuto, ha l’onore 
di proporvi, ad unanimità di voti, la convali­
dazione della nomina.

PRESIDENTE. Ha facoltà di-parlare l’ono­
revole senatore Mariotti per riferire sulla no­
mina a senatore del signor Rattone Giorgio,

MARIOTTI, relatore, legge:

Tart. 33 dello Statuto fondamentale del Regno, 
venne nominato senatore Ton. Enrico Arietta, 
che fu ministro e fu deputato al Parlamento 
per cinque Legislature consecutive, XX, XXI, 
XXII, XXIH e XXIV.

Riscontrati esatti i titoli di nomina e con-

SiGNORi Senatori. Con Regio decreto in
data del 6 ottobre 1919, per la categoria 3^
delhart. 33 dello Statuto, fu nominato senatore
del Regno Fon. Rattone prof. Giorgio, che fu
deputato al Parlamento per oltre sei anni nelle 
legislature XXIII e XXIV.

correndo tutti gli altri requisiti voluti, la vostra 
Commissione, ad unanimità di voti, ha l’onore 
di proporvi la convalidazione della nomina del- 
Tonorevole Arietta.

PRESIDENTE. Lia facoltà di parlare l’ono­
revole senatore Bava Beccaris per riferire sulla 
nomina a senatore del signor Santucci nobile 
Carlo.

BAVA. BECCARIS relatore. Signori senatori. 
Con regio decreto del 6 ottobre 1919 fu no-

Bai documenti presentati, risultando esatto
minato senatore del Regno per la categoria 21 a

il titolo di nomina ed il concorso degli altri
requisiti voluti, la vostra Commissione, ad una­
nimità di voti, ha l’onore di proporvi la con-

dell’art. 33 dello statuto il nobile Carlo San­
tucci.

La vostra Commissione, avendo riconosciuto 
la validità del titolo e la coesistenza nel signor

validazione delFon. Rattone a senatore del Re- Santucci di tutti gli altri requisiti dallo Statuto
gno.

. ■ PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare l’ono­
revole senatore Colonna Fabrizio per riferire

prescritti, -ha l’onore di proporvene.
nimità di voti, la convalidazione,

ad una-
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Votazione 9^ scrutinio segreto.
PRESIDENTE. Procederemo alla rmtazione

a scrutinio segreto sulle conclusioni dulia Gom-
missione per la verifica dei titoli. Prego il se-
natore. segretario, Bettoni di procedere alPap-
pelle nominale.

BETTONI, segretario, fa Pappello nominale.

Ohiusura di votazione.
PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la votazione 

e prego i signori senatori segretari di proce­
dere allo spoglio delle urne.

(1 senatori segretari procedono alla nume-
razione dai voti).

Hanno preso parte alla votazione i senatori:
Aglietti, Albertini, Amerò D’Aste.
Bava Beccaris, Bergamasco^ Bettoni, Bisca-

retti, Bodio 
Casalini.

; Bollati, Bonazzi, Brandolin.
’assis, CefaÌ3g Civelli, donna Fa­

brizio, donna Prospero, Corsi
Dallolio Alberto, Dallolio Alfredo, De Cupis? 

Del Carretto, Del Giudice, Della Noce, De Son- 
naz. Di Brazzà, Di Robilant, Di Trabia, Di Vico,
Dorigo.e>

Fano, Ferraris Carlo, Ferraris Dante ; Fran-
cica-Nava.

Garroni, Giardino, Gioppi, Giordano Apostoli 7
Giunti, Giusti Del Giardino, Greppi Giuseppe, 
Gualterio, Guidi.

Hortis.
Inghilleri.
Levi Ulderico.
MaJaspin Malvezzi, àlangiagalli, Marchia-

lava, Mariotti Martinez, Mazza, Mazziotti, Me­
lodia, Morrone.

Palummo ; Pellerano. u X erla, Petrella, Pin-
eh eri 8, onestà. Polacco, Presbitero, Pullé.

Revnaudi.
/ ossi Giovanni, Ruffini.

Saivago Raggi, Sandrellì, Scaramella-Manetti,fh

Schupfer, Sili, Soulier.
Torri g iani Filippo.
Valli, Venosta, Vigoni, Visconti Modrone, 
\Vollemborg“

Risultato di votazione.

PRESIDENTE, Annunzio che il Senato con la 
sua votazione ha riconosciuta la validità dei 
titoli dei signori Apolloni, Bianchi, Santucci, 
Arietta, Schanzer, Rattone, Pianigiani, Grippo,

dichiaro pertanto convalidata la loro nomina a 
senatore e li ammetto alla prestazione del giu­
ramento.

Giuramento di senatori.

PRESIDENTE. Essendo presente nelle sale 
del Senato il signor Bianchi Leonardo, la cui 
nomina a senatore è stata oggi convalidata, 
prego i signori senatori Paterno e Aglietti di 
volerlo introdurre nell’aula per la prestazione 
del giuramento.

(Il signor Leonardo Bianchi è introdotto nel­
l’aula e presta giuramento secondo la formula 
prescritta dall’.art. 49 della Statuto).

PRESIDENTE. Do atto al signor prof. Leo­
nardo Bianchi del prestato giuramento, lo pro­
clamo senatore del Regno ed immesso nell’eser­
cizio delle sue funzioni.

Essendo presente nelle sale del Senato il 
signor Schanzer Carlo, la cui nomina a sena­
tore è stata oggi convalidata, prego i signori 
senatori Hortis e Ferraris Maggiorino di vo­
lerlo introdurre nelPaula per la prestazione del 
giuramento. . •

(Il signor Schanzer Carlo è introdotto nel- 
l’Aula e presta giuramento secondo la formula 
prescritta dall’art. 49 dello Statuto).

PRESIDENTE. Do atto al signor Schanzer
dott. Carlo del prestato giuramento, lo procla­
mo senatore del Regno ed immesso nelPeser-
cizio delle sue funzioni.

Essendo presente nelle sale del Senato il
signor Carlo Santucci, lari cui nomina a sena-
tore è stata oggi convalidata, prego i signori 
senatori Marchiafava e Sili di volerlo intro­
durre nelPaula per la prestazione del giura­
mento.

(Il signor Carlo Santucci è introdotto nel- 
PAula. e presta giuramento secondo la formula 
prescritta dall art. 49 dello Statuto).

PRESIDENTE. Do atto al signor Carlo ban-C’

lucci del prestato giuramento, lo proclamo se­
natore del Regno ed immesso nell’esercizio delle 
sue funzioni.

Essendo presente nelle sale del Senato il
signor Credaro Luigi, la cui nomina a sena-
tore è stata oggi convalidata, prego i signori 
senatori Mariotti e Del Giudice di volerlo in­
trodurre nelPAula per la prestazione del gim 
ramento. '
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(Il signor ■ Luigi Credaro; è introdotto nel-
l’Aula e presta giuramento secondo la formula 
prescritta dall’art. 49 dello Statuto).

PBESIDENTE. Do atto al signor Luigi Cre-

icquisiti Aoluci, la 'vostra Commissione, ad 
nimità di voti, ha l’onore

Lìiia-

dar o del prestato giuramento, lo proclamo se-
natore. del Regno ed immesso nell’esercizio 
delle sue funzioni.

Essendo presente nelle sale del Senato il 
signor Rattone Giorgio, la cui nomina a sena­
tore è stata oggi convalidata ; prego i signori
senatori Biscaretti e Mariotti di volerlo intro­
durre nell’aula per la prestazione del giura­
mento.

(Il signor Giorgio Battone è introdotto nel­
l’aula e presta giuramento secondo la formula 
prescritta dall’art. 49 dello Statuto).

PRESIDENTE. Do atto al signor Giorgio Bat­
tone deh prestato giuramento, lo proclamo se-
natore del Regno 
delle sue funzioni.

ed immesso nelPesercizio

Relazioni della Oommission per la v crine a
dei A-.? ■boli dei nuovi se latori.

PRESIDENTE. 11 senatore Marlotti ha facoltà
di riferire sulla nomina del signor Auteri Ber­
retta Giovanni. ✓

MARIOTTI, relatore, legge:
Signori Senatori. Con Regio decreto del

6 ottobre 1919 Tu nominato senatore del Regno, 
per la categoria 3^ dello Statuto, Fon. Griovanni 
Auteri Berretta che fu deputato al Parlamento
per oltre sei anni nel 
XXIV. -

1 ■O Legislature XXIII e

. La vostra Commissione avendo riconosciuto 
valido il titolo, e concorrendo tutti gli altri re­
quisiti prescritti, unanime ne propone la con­
validazione.

PRESIDENTE. Prego il signor senatore Co­
lonna Fabrizio di riferire, invece del relatore 
Di Prampero' assente,, sulla- nomina del signor 
Battaglieri Augusto. •

COLONNA FABRIZIO, relatore, legge:
Signori Senatori. — Con Regio, decreto in 

data 6 ottobre 1919 per la categoria 3^ del-
l’art. 33 dello Statuto, fu nominato senatore
del Regno l’on. avv. Augusto Battaglieri, che 
fu deputato al Parlamento per le Legislature 
XXI, XXII, XXIII e XXIV.

Dai documenti presentati, risultando esatto 
il titolo di nomina ed il concorso degli altri

validazioae dell’on.
Regno.

di proporvi la co lo­
Battaglieri a senatore del

PRESIDENTE. Ha facoltà di pari
vole senatore Melodia per riferire 
del signor Pasquale Del Pezzo.

are l’onore-
sulla nomina

MELODIA, relator-e, legge:
Signori Senatori.

tobre 1919, per la
Con Regio decreto 6 ot-

categorici 18'-^ dell’artiJ 0
<■) o

dello Statuto, è stato nominato senatore il pro­
fessore Pasquale Del Pezzo,

Dall’esame dei documenti
duca di Caianello.

presentati ri s u I -
tando che la nomina del proli Del Pezzo a socio
ordinario residente della società Reai
poli fu PiCv

e di Na­
pprovata con Regio decreto 5 dicein-

Ore 1897, e coesistendo tutti
voluti termini delio

gli altri requisiti
Statuto, laL 1 voslra Com-

missione hU; l’onore di proporvi, 
la' convalidazione della nomina.

ad unanimi là,

PREoIDENrji, Ha racolta di paria.re i’ono-
' revole senatore Fabrizio Colonna
sulla nomina a senatore del march 
Raffaele.

FABRIZIO COLiINNF 
Signori Senatori. —

)

pe c 
esc

ri!
Cu,-i

A

)pelli

relatore, legge;
Con Regio decreto del

6 ottobre 1919 per le categorie 3" I o e 21-'^
4

dell’art. 33 dello Statuto fondamentale del Re­
gno, venne nominato senatore honorevole mar-
chese Raffaele Cappelli, che fu ministro e fu
deputato al, Parlamento per undici consecutive
legislaturp e cioè dalla XIV alla XXIV

Riscontrati validi i titoli di nomina e concor­
rendo tutti gii altri requisiti voluti. la vostra
Commissione, ad unanimità di voti, ha l’ouQre 
di proporvi la convalidazione dell’onorevole 
marchese Raffaele Cappelli a senatore del Regno.

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare l’onore­
vole senatore Melodia per riferire sulla nomina 
a senatore del signor Cassato Dario.

MELODIA, relatore, legge ;
Signori Senatori. — Con Regio decreto del

6 ottobre 1919, per la categoria ?y'- dell’arti-
colo 33 dello Statuto fondamentale del Regno,
l’on. avv. Dario Cassato è stato nominato 
natore del Regno.

La vostra Commissione,

ss-

verificato che Tono-
revole avv. Cassato fu deputato al Parlamento 
per tre consecutive Legislature, XXII, XXIII 
e XXIV, e risultando il concorso di tuttti gli

/
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altri requisiti voluti dallo Statuto stesso e dalla 
legge ha P onore di proporre, a unanimità di
voti/ la coiwalidazioiie della nomina.

PRESIDEXTE. Ha facoltà' di parlare P.onore- 
vole senatore Malvezzi per riferire sulla no­
mina a senatore del signor Bocconi Ettore.

Part. 33 dello Statuto è stato nominato sena­
tore il prof. Luigi Einaudi.

DalPesame dei. documenti presentati risul­
tando che con Reale decreto del 14 maggio 1910
fu approvata la elezione del prof. Einaudi a

MALVEZZI, relatore^ legge-
Signori Senatori. Con Regio decreto 6 ot-

■ tobre 1919, per la categoria 21‘', art. o o 
OO dello

Statuto ; fu nominato senatore del Regno il si-
gnor Ettore Bocconi.

La vostra Commissione constatata la validità 
del titolo e la concomitanza degli altri requi­
siti dallo Statuto prescritti ha l’onore, ad una­
nimità di voti, di proporvene la convalida­
zione.

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare l’onore­
vole senatore Presbitero per riferire sulla no­
mina a senatore del signor Ciraolo Giovanni.

PRESBITERO, relatore, legge; / o o
SiGNORi Senatori. 

data 6 ottobre del
Con Regio decreto in

corrente anno, per la ca-
tegoria 2U dell’ art. 33 dello Statuto, è stato
nominato senatore del Regno il signor av-
vocato Giovanni Ciraolo.

La vostra Commissione, avendo riscontrato 
esatto il titolo e concorrendo nel signor Ciraolo 
gli altri requisiti voluti, ha l’onore di propor- 
vene, ad unanimità di voti, la convalidazione.

PRESIDENTE,. Ha facoltà di parlare 1’ ono-
revole senatore Melodia per riferire sulla no-
inina a senatore del signor Mansueto Re Amicis.

MELODIA, relettore, legge :
Signori Senatori. Con Regio decreto del

6 ottobre 1919, per la categoria dell’ art. 3.3 
dello Statuto fondamentale del Regno, l’onore­
vole Mansueto De Amicis è stato nominato se­
natore del Regno.

La vostra Commissione, verificato che l’ono­
revole De Amicis fu deputato al Parlamento 
per sette consecutive Legislature, cioè dalla
XVIII alla XXIV ; e risultando il concorso di
tutti gli altri requisiti voluti dallo Statuto stesso
e dalla legge, ha l’onore di proporre, a una-
nimità di voti, la convalidazione della nomina.

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare l’ono­
revole senatore Perla per riferire sulla nomina 
a senatore del signor Einaudi Luigi.

PERLA, relatore, legge:'
SlGN ori Senatori . Con Regio decreto in

data 6 ottobre 1919, per la categoria 18^ dei­

socio residente della Regia Accademia delle 
Scienze di Torino, e concorrendo tutti gli altri 
requisiti a - termini dello Statuto, la Commis-
sione ha h onore di proporvi. con voti una­
nimi, -la convalidazione della nomina.

Votazione a scrutinio segreto.

PRESIDENTE. Procederemo alla votazione 
a scrutinio segreto sulle conclusioni della Com­
missione per la verifica dei titoli.

Prego il senatore,, segretario. Bottoni di pro-
cedere alPappello nominale e

BETTONI 
nominale.

; segretario, procede alh appello

Ghiusura di votazione e

PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la votazione 
e prego i signori senatori segretari di proce­
dere allo spoglio delle urne.

(I senatori segretari procedono alla numera­
zione dei voti).

Hanno preso parte alla votazione i senatori: 
Agnetti, Albertini, Amerò D’Aste.
Bava-Beccaris, Bergamasco, Bottoni, Bian-

chi Leonardo, Biscaretti, Rodio, Bollati, Bo-
nazzi, Brandolin.

Casalini, Cassis, Cefaly, Civelli, Colonna Fa­
brizio, Corsi, Credaro.

Dallolio Alberto, Dallolio. Alfredo, D’Ayala 
Valva, De Cupis, Del Carretto, Del Giudice, 
Della Noce, Della Torre, De Sonnaz, Di Brazzà, 
Di Róbilant, Di Trabia, Di Vico, Dorigo.

Fano, Ferraris Carlo, Ferraris Dante, Fran- 
cica-Nava.

Giardino, Gioppi, ' Giordano Apostoli, Giunti, 
Giusti Del Giardino, Gualterio, Guidi.

Levi Ulderico.
Malaspina, Malvezzi, HIarchiafava, Mariotti, 

Martinez, Mazza, Melodia, Molmenti.
Palummo, Pellerano, Perla, Petrella, Pin-

cherle, Podestà, Polacco, Presbitero, Pullè.
Rattone, Reynaudi, Rossi Giovanni, Ruffini.
Saivago Raggi, Sandrelli, Santucci, Scara-

mella-Manetti, Schanzer, Schupfer, Sili, Sini­
baldi, Soulier..
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Torrigiani Filippo, Torrigiani Luigi. 
Venosta, Vigoni, Visconti Modrone.

PRESBITERO, relatorelegge:
Signori Senatori. —

WoBemborg.

Risultato di votazione.

PRESIDENTE. Avendo il Senato con la sua 
votazione riconosciuta ia validità dei titoli dei 
signori Anteri-Berretta, Battaglieri, Bocconi, 
Cappelli, Cassuto, Giraoìo, De Amicis, Del Pezzo, 
Einaudi, dichiaro convalidata la loro nomina
a senator ed ammessi alla prestazione del giu
ramento.

ì iiramento di senePcori.

PRESIDENTE. Essendo presente nelle sale 
del Senato il signor Adolfo Apolloni, la cui no­
mina a senatore è stata, oggi convalidata, prego 
i signori senatori Colonna Prospero e Marchia-
fava di volerlo introdurre nelPAula per la pref»

stazione del giuramento.
(Il signor Adolfo Apolloni è introdotto nel- 

l’Àula e presta giuramento secondo la formula 
prescritta dall’art. 49 dello Statuto).

PRESIDENTE.'Do atto al signor Adolfo Apol-
Ioni del prestato giuramento, lo proclamo se-

Con Regio decreto del
6 ottobre 1919, per la categoria 16'’ del? arti­
colo «JeJ dello Statuto, è stato nominato senator
del Regno Pavv. Salvatore Fratellini.

e

Dai documenti presentati risultando che l’av­
vocato Fratellini fu eletto presidente del Con­
siglio provinciale dell’Umbria dieci volte con-
secutive, cioè dal 1910 al 1919 ; e concorrendo
tutti gli altri requisiti prescritti, la vostra Com­
missione, ad unanimità di voti, vi propone la 
convalida della nomina.

PRESIDENTE. Il se nato re Mariotti ha facoltà
di parlare per riferire sulla nomina a senatore 
del signor Fulci avv. prof. Ludovico.

MARIOTTI ; relatore, legge:
Signori Senatori. — Con Regio decreto del

6 ottobre 1919 ; e per la categoria 3'’ delParti-
colo 33 dello Statuto fondamentale del Regno,
Fon, avv. Ludovico Fulci è stato nominato se-
natore del Regno.

La vostra Commissione, verificato cheì’onore-
vole Fulci fu deputato al Parlamento per
consecutive Legislature, cioè dalia

nove
XV alla

XXIII, e risultando il concorso di tutti gli altri 
requisiti voluti, ha l’onore di proporre, a una-

natore del Regno ed 
delle sue funzioni.

immesso nell'esercizio nimità di voti, la convalidazione della nomina 
PRESIDENTE. Pia facoltà di parlare il sena-

o

Essendo presente nelle sale del Senato il 
signor Luigi Einaudi, la cui nomina a sena­
tore è stata oggi convalidata, prego i signori 
senatori Albertini e Ruffini di volerlo intro­
durre nell’Aula per la prestazione del giura­
mento.

(Il signor Luigi Einaudi è (introdotto nel- 
1 Aula e presta giuramento secondo la formula

tore Perla per riferire sulla nomina a senatore 
del signor Manna prof. Gennaro.

PERLA, relatore, legge :
Signori Senatori. Con Regio decreto dei

prescritta dall’art. 49 dello Statuto) Q

PRESIDENTE. Do atto al signor Luigi Einaudi
del prestato giuraniento, lo proclaiAo senatore
del Regno ed immesso nell’esercizio delle sue 
funzioni. ■

Relazioni della Commissione per laPverifica
dei tìtoli dei nuovi senatori.

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca an-
cora : « Relazioni della Commissione per la

6 ottobre 1919, e per la categoria SVdell’arti- 
colo 33 dello Statuto fondamentale del Regno, 
Fon. prof. Gennaro Manna è stato nominato se­
natore del Regno.

La vostra Commissione, verificato che l’ono­
revole prof. Manna fu deputato al Parlamento 
per sei consecutive Legislature, cioè dalla XIX 
alla XXIV, e risultando il concorso di tutti 
gli altri requisiti, ha F onore di proporre, ad 
unanimità di voti, la convalidazione della no­
mina.

PRESIDENTE. Il senatore Bava Beccaris ha 
facoltà di parlare per riferire sulla nomina a 
senatore del signor Marsaglia ing. Ernesto.

verifica dei titoli dei nuovi senatori » ,
Pia facoltà di parlare il senatore Presbitero 

per riferire sulla nomina a senatore del signor 
Fratellini avv. Salvatore.

BAVA BECCARIS 
Signori Senatori.

; relatore, legge :
— 'Con Regio decreto del

6 ottobre 1919 fu nominato senatore del Regno
per la categoria 2L dell’art. 
ring. Ernesto Marsaglia.

• 99 dello Statuto

/. 16
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La vostra Commissione, avendo riconosciuto 
la validità del titolo col concorso di tutti gli 
altri requisiti dallo Statuto prescritti, ha l’o­
nore di proporvi, ad unanimità di voti, la con­
validazione dell’ing. Marsaglia.

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare il se­
natore Malvezzi per riferire sulla nomina a 
senatore del prof. Mosca prof. Gaetano.

MALVEZZI, relatore, legge :
Signori Senatori. Con Regio decreto in

data 6 ottobre 1919, per le. categorie 3^ e 19^ 
dell’art. 33 dello Statuto, fu nominato senatore 
del Regno l’onorevole prof. Gaetano Mosca, che 
fu deputato al Parlamento per oltre sei anni 
nelle Legislature XXIII e XXIV e che per nove 
anni fu membro del Consiglio superiore della 
pubblica istruzione. ■

Dai documenti presentati, risultando esatti i 
titoli di nomina ed il concorso delle altre qua­
lità volute, la vostra Commissione, ad unani­
mità di voti, ha l’onore di proporvi la conva­
lidazione dell’onorevole Mosca Gaetano a sena­
tore del Regno.

PRESIDENTE. Il senatore Mariotti ha facoltà 
di parlare per riferire sulla nomina a senatore 
del signor Pascale prof. Giovanni e del signor 
Rampoldi prof. Roberto.

MARIOTTI, relatore, legge :

mina a senatore del signor Rasponi Conte 
Carlo.

COLONNA FABRIZIO, relatore, legge:
Signori Senatori. — Con Regio decreto del 

6 ottobre 1919 fu nominato senatore del Regno, 
per le categorie 3^ e 21 dello Statuto, T ono­
revole conte Carlo Rasponi, che fu deputato al 
Parlamento per oltre sei anni nelle Legislature 
XXII e XXIII.

La vostra Commissione, avendo riconosciuto 
validi i titoli, e perfetti tutti gli altri requisiti 
prescritti, ne propone, a voti unanimi, la con­
validazione.

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare Ton. se-
natore Bava Beccaris, relatore, per riferire
sulla nomina a senatore del signor Tassoni te­
nente generale.

BAVA BECCARIS, relatore, legge :
Signori Senatori. Con Regio decreto del

6 ottobre 1919 fu nominato senatore del Re­
gno, per la categoria 14''^ delPart. 33 dello Sta­
tuto, il signor Giulio Tassoni, tenente generale.

Riconosciuto esatto il titolo e concorrendo 
gli altri requisiti voluti, la Commissione, ad
unanimità di voti, ha B onore di proporvi la
convalidazione della nomina.

Signori Senatori. Con Regio decreto 6 ot­
tobre 1919 fu nominato senatore del Regno per
la categoria 21 a deir art. o o dello Statuto il
professor Giovanni Pascale.

La vostra Commissione, avendo riconosciuto 
la validità del titolo e la contemporanea sussi­
stenza nel prof. Pascale di tutti gli altri requi­
siti dallo Statuto prescritti, ha h onore di propor- 
vene, ad unanimità di voti, la convalidazione.

Signori Senatori. — Con Regio decreto del 
6 ottobre 1919, e per T articolo 33, categoria 3^ 
dello Statuto fondamentale del Regno, è stato 
nominato senatore del Regno Ton. prof. Roberto 
Rampoldi che fu deputato al Parlamento per 
otto Legislature e cioè dalla XVII alla XXIV.

La vostra Commissione, verificata la regola­
rità del titolo, e constatato il concorso di tutte 
le condizioni,volute dallo Statuto fondamentale 
ha l’onore di proporre, ad unanimità di voti, 
che la nomina sia convalidata.

Votazione a scrutinio segreto.

PRESIDENTE. Procederemo ora alla vota­
zione a scrutinio segreto sulle conclusioni della 
Commissione per la verifica dei titoli e prego 
il senatore segretario Bottoni di fare l’appello 
nominale.

BETTONI, segretario, fa l’appello nominale.

Ghiusura di votazione.

PRESIDENTE. .Ha facoltà di parlare il se­
natore Fabrizio Colonna per riferire sulla no-

PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la votazione 
a scrutinio segreto. Prego i signori senatori 
segretari di procedere allo scrutinio dei voti.

(I senatori segretari procedono allo scrutinio 
dei voti).

Hanno preso parte alla votazione i senatori:
Amerò" d’Aste, Apolloni.
Bava Beccaris, Bergamasco, Bottoni, Bisca- 

retti, Bodio, Bollati, Bonazzi.
Casalini, Cassis, Cefaly, Civelli, Colonna Fa­

brizio, Colonna Prospero, Corsi, Credaro.
Dallolio Alberto, Dallolio Alfredo, D’Ayala 

Valva, De Cupis, Del Carretto, Dei Giudice,
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Della Noce, Della Torre, Di Brazzà, Di Robi­
lant, Di Trabia, Dorigo.

Fano, Ferraris Carlo, Ferraris Dante, Fer­
raris Maggiorino, Francica-Nava.

Garroni, Giardino, Gioppi, Giordano Apostoli, 
Giusti del Giardino, Gualterio, Guidi.

Levi Ulderico.
Malaspina, Malvezzi, Marchiafava, Mariotti, 

Mazza, Melodia.
Palummo, Pellerano, Perla, Petrella, Pincherle, 

Podestà, Polacco, Presbitero, Pullè.
Battone, Reynaudi, Rossi Giovanni, Ruffini.
Saivago Raggi, Sandrelli, Santucci, Scara­

mella Manetti, Schanzer, Schupfer, Sili, Sini­
baldi, Soulier.

Torrigiani Luigi.
Venosta, Vigoni, Visconti Modrone.
Wollemborg.

Risultato di votazione.
PRESIDENTE. Avendo il Senato con la sua 

votazione^riconosciuta la validità dei titoli dei 
signori Fratellini, Fulci, Manna, Marsaglia, 
Mosca, Pascale, Rampoldi, Rasponi e Tassoni, 
dichiaro convalidata la loro nomina a senatori 
ed animessi alla prestazione del giuramento.

Giuramento del senatore Giulio Tassoni.
PRESIDENTE. Essendo presente nelle sale 

del Senato il signor Giulio Tassoni^ la cui no­
mina a senatore è stata oggi convalidata, prego 
i signori senatori Colonna Prospero e Mazza di 
volerlo introdurre nell’Aula per In prestazione 
del giuramento.

(Il signor Giulio Tassoni ' è introdotto nel- 
l’Aula 0 presta giuramento secondo la formula 
prescritta dall’art, 49 dello Statuto).

PRESIDENTE. Do atto al signor generale
Giulio Tassoni del prestato giuramento, lo pro­
clamo senatore del Regno ed immesso nel­
l’esercizio delle sue funzioni.

I risultati delle votazioni per le nomine delle 
varie Commissioni, a cui si è proceduto nella 
presente tornata, sarà annunciato, come ho già 
detto, nella seduta di domani.

Leggo l’ordine deh giorno per la seduta di 
domani alle ore 15:

I. Relazioni della Commissione per la veri­
fica dei titoli dei nuovi senatori {Bocunenti} 
N. XXXVI [Aguglia] - XXXVII [Artora] - 
- XXXVIII [Bellini] - XXXIX [Beria d’Argen­
tina} - XL [Boncempagni] - XLI [^Calieri] - 
XLII [Di Camp elio] - XLIII [Di Saluzzo] - 
XLIV [Aorza] - XLV [Mango] - XLVI [P<?ZzZZz
di Roretd] XLVII XLVIII

delle Terrazze] - XLIX [/SaZ^^za] 
L [Nz^aróZz] - LI [TamassZa].

II. Votazione per la nomina delle seguenti
Commissioni permanenti:

a) di contabilità interna;
5) pei trattati internazionali.

III. Votazione per la nomina:
a] di un membro della Commissione per 

la verifica dei titoli dei nuovi senatori;
b} di tre commissari di vigilanza al fondo 

per l’emigrazione;
c] di due commissari di vigilanza pel ser­

vizio del chinino.
La seduta è tolta (ore 17.30).

Licenziato per la stampa il 20 dicembre 191 (ore 16) 

Avv. Edoaroo Gallina

Direttore dell’ Ufficio dei Resoconti delle sedute pubbliche.
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